

# 国足选帅 来不及找“生面孔”怎么办？

## 人选将在李霄鹏、扬科维奇间产生 不排除两人携手可能

按照中国足协官方发布的信息，中国男足与中国男足亚运代表队将于3月下旬赴新西兰，分别与新西兰国家队、新西兰U23国家队进行两场热身赛。记者近日获悉，受合作价格、合作理念、合作意愿等因素影响，中国足协短期内无法聘请到适合的“新面孔”接手国足，因此负责球队3月集训及热身带队工作的人选将在现任主帅李霄鹏、现任中国男足亚运队塞尔维亚籍主帅扬科维奇之间产生，两人携手带队的可能性亦存在。

近期多位被猜测人选均非理想人选

国足于去年3月底结束卡塔尔世预赛征程后，中国足协从下半年开始就着手筹备新周期国足备战。中国足协倾向于选择一名熟悉亚洲足球且能够迅速上手的外籍主教练，奥拉罗尤、保罗·本托、施密特、奎罗斯等都在候选范围之内。

有媒体近期报道称，中超成都蓉城韩国籍教头徐正源、浙江队西班牙籍教头乔迪亦都在国足选帅候选范围之内。不过事实并非如此，上述两位中超俱乐部主帅均非中国足协选帅的理想人选。



一系列问题导致  
足协选帅犹豫不决

由于国足今年3月下旬就将作客新西兰进行两场国际A级热身赛，中国足协只能通过“内部挖掘”的方式以解燃眉之急。值得注意的是，在去年12月海口进行的国字号球队备战工作会议期间，李霄鹏、扬科维奇均现身会场。不过直到会议结束后，有关国足接下来由谁带队问题的答案仍未得到官方确认。在换帅与否的问题上，足协还没有给出最终答案。

在此之后，分管国家男足工作的中国足协常务副秘书长陈永亮因涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查，这实际上给国足新周期备战筹备工作带来不利影响。正是在上述一系列背景下，李霄鹏和扬科维奇才成

为足协主要选项。

何时选新外教  
将视备战情况而定

但足协对此仍然纠结，以扬科维奇为例，作为中国男足亚运队现任主帅，他自2019年1月开始至今，一直担任1999年龄段男足代表队（现男足亚运代表队）的主帅，如果在临近杭州亚运会足球比赛开赛的时候，其角色发生变更，那么可能会影响亚运代表队的备战，如果他兼任国足与男足亚运队执教工作，结合当年杜伊科维奇一肩两挑的失败经历，扬科维奇亦可能因分身乏术而导致执教失败。正是考虑到相关可能性，中国足协甚至一度考虑物色其他教练员接手亚运代表队，让扬科维奇专注于国足

的带队工作。

目前，扬科维奇已身在佛山，率领男足亚运代表队展开新年首期集训。集训开始前，他就带队工作问题与中国足协进行沟通。据了解，扬科维奇表示会服从中国足协的工作安排。国足新一期集训计划以及多套选帅方案已拟定完毕，只待中国足协主要领导近期做出选择。

由于2026年世预赛亚洲区36强赛及2023年亚洲杯赛直到2023年第四季度才拉开帷幕，因此无论李霄鹏、扬科维奇，还是两人携手带国足参加3月集训及热身赛，他们都存在扮演“过渡主帅”角色的可能。至于未来国足会否由外籍教练带队，何时选择新外教，中国足协将结合球队3月备战与热身及其他相关因素而定。 据《北京青年报》



山东泰山队球员(左)在比赛中争顶。 资料照片

## 2023职业联赛俱乐部负责人会议今日召开 新赛季中超3大悬念待解

难得的假期结束了，新赛季的脚步近了。2月6日，山东泰山大多数球员在俱乐部基地重新集结，开启新赛季的备战。2月7日，中国足球的目光聚焦香河国家队基地。2023年职业联赛俱乐部负责人会议暨中超、中甲、中乙俱乐部负责人峰会在那里举行。会上，中国足协、中足联筹备组将就新赛季各级联赛的准入政策、联赛报名、参赛政策方案等议题向各家俱乐部征集意见，并对政策预案细则作出解读。也就是说，新赛季的相关政策将在当天有一个较为明确的说法。

关于新赛季中超的3大悬念，也有望在2月7日这一天揭晓。

### 悬念二：归化球员政策、外援政策如何调整？

曾经备受期待的归化大潮，并未给中国男足带来太多帮助。在国足征战卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛期间，仅艾克森、蒋光太两名归化球员真正得到重用。除侯永永之外，费南多、高拉特、阿兰、艾克森等归化球员，也已经告别中超。今年年初，高拉特确认，自己正在恢复巴西国籍。

新赛季中超赛场上，或许将只剩下李可、蒋光太以及德尔加多这3名归化球员。其中，德尔加多的身份认定问题，尤为引人关注。

上个赛季中超联赛沿用了此前的归化球员政策，德尔加多如

果报名，仍需占用外援名额。有球迷调侃，德尔加多堪称世界足坛唯一的“外星人”——在任何国家的联赛中，他都算是外援。上个赛季中期，山东泰山将德尔加多租借至中甲球队昆山队“练级”。在昆山队，德尔加多得到了较多出场机会，出战18场比赛，贡献7个进球、2次助攻。新赛季中超如果延续此前的归化球员政策，德尔加多只能再当一个赛季的“外星人”。1997年出生的德尔加多，待2024年后就将具备代表国足出战的资格。尽早摆脱“外星人”身份，无疑有助于他得到更多出场时间，更好地提升个人

能力。

新赛季中超，外援政策是否延续“注6报5上4”的规则，也是一大看点。此前，亚足联官方宣布，2023至2024赛季，亚冠联赛中，外援将从此前的“3+1”调整为“5+1”。也就是说，参加亚冠的球队，外援报名人数可以达到6人。韩国足协已经及时“跟进”，新赛季K联赛外援政策将从原来的“3+1”变为“5+1”，但出于保护本土球员的考虑，每场比赛的报名上场外援人数仍为“3+1”。新赛季中超是否会调整外援政策，无疑是几支亚冠参赛球队极为关心的问题。

### 悬念一： 联赛准入何时明确说法？

山东泰山是最早开启新赛季备战的中超球队之一。此前，仅有中超新军南通支云开启集训。在山东泰山之后，北京国安、长春亚泰、成都蓉城、武汉三镇等球队也将相继集结，开始新赛季的备战工作。就某种程度来说，这些已经确定“归期”的中超球队是令人羡慕的。由于前途未卜，部分球队迟迟未能确定集结时间。

2月7日进行的会议中，中国足协、中足联筹备组或将明确新的清理欠薪时间表，并公布新赛季的准入政策。这些也都是各家俱乐部、球迷们极为关心的议题。消息显示，与上赛季在准入上“网开一面”不同，中国足协新赛季将从严把关，甚至做好了新赛季中超由18支球队缩

减至16支球队的最坏打算。

2022赛季大幕开启前，中国足协为了保证联赛顺利开赛，决定放宽中超、中甲和中乙三级联赛俱乐部准入门槛，允许存在欠薪问题的球队“先开赛，后还钱”。为此，中国足协设定了三个按比例清偿欠薪的时间节点。截至目前，针对前两个时间节点的处罚已经落实，多支逾期未能按比例清偿欠薪的球队，遭到扣分处罚。需要解决全部历史欠薪问题的第三个时间节点，却一拖再拖，至今仍未明确。在此次会议上，中国足协或将划定最终的“生死大限”。而只有新赛季的参赛球队确定了，2023年的联赛赛程如何排才能提上议事日程。

### 悬念三：新的限薪政策能否通过？

有消息显示，2月7日召开的会议上，限薪政策也将成为议题之一。如果，新的限薪政策得到大多数俱乐部的支持，就将开始执行。中超联赛现行的限薪政策，是从2021赛季开始执行的。根据要求，本土球员顶薪被限定为税前500万元人民币，外籍球员顶薪为税前300万欧元，本土球员的平均年薪不得超过税前300万元人民币，外籍球员平均年薪则不得超过150万欧元。

中国足协有意再推限薪政策，无疑是希望帮助俱乐部减轻运营压力，也倒逼年轻球员留洋追梦。

初衷是好的，但“疗效”究竟如何，却存在一些争议。德国转会市场网站中国区管理员朱芝就表示：“很多球队已经新签或续约了内外援，这时候注册期还没开，手续未办理，新合同未备案，对俱乐部非常不友好，进一步限薪不合理。当前市场资金总量巨幅减少的情况下，进一步限薪必要性不强。”

对一家职业足球俱乐部来说，开源与节流同等重要。此次会议上，中国足协、中足联筹备组能否开出帮助俱乐部开源的良药，也是极受关注的问题。

中甲球队陕西长安竞技，日前

成为中国足坛第一家在会员制管理运营上“吃螃蟹”的俱乐部。为了缓解俱乐部的资金困难，陕西长安竞技于1月30日开售俱乐部“创始终身会员身份”以及2023赛季套票。这一自救行动也得到了陕西球迷的积极响应。陕西长安竞技这一尝试，也已引发了其他俱乐部的关注。

如果，中国足协、中足联筹备组能够拿出切实可行的政策，帮助各家俱乐部提升自身造血能力，也将有助于各级别联赛尽快实现健康可持续发展。

据《济南时报》、新华社